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https://www.100test.com/kao_ti2020/648/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E5_85_AC_c26_648319.htm 就业问题不仅关系到即将踏入

社会的大学毕业生，也关系到金融危机下全国约2000万失业

返乡的农民工，是社会安定团结的首要条件之一。可以说就

业是民生之本、安国之策，是近年公众与政府关注的焦点话

题，也是近年公务员申论考试考查的热点话题。下文华图教

育提文波老师根据公务员考试申论考试特点给出了“就业问

题”的相关背景知识及原因、对策等申论备考资料供广大考

生查阅。 1．背景材料 人保部门的最新统计数据显示，2010

年，全国高校毕业生为630万人，比2009年的611万多19万人，

就业形势非常严峻。就业是民生之本。就业问题一直是社会

关注的民生问题，就业关系到一个人的尊严问题，这几年，

积极做好就业再就业工作，始终是党和政府最为关注、最为

操心的一件大事。经过艰苦的努力，全国城镇每年新增就业

人员700万人，500万下岗失业人员实现再就业，城镇登记失

业率为4.2%，出现了下降趋势，就业再就业工作取得了明显

成效。但在一些人的感受中，就业的压力仍很大，尤其是大

学生就业难现象日益严重，但是同时也出现了用工荒的现象

，“用工荒”与“就业难”在中国矛盾地存在着。 一方面，

大量企业出现用工荒，另一方面，不少劳动力找不到工作，

尤其是大学生群体就业比较困难，有些地方大学生的平均工

资已低于农民工群体，就业结构性矛盾日益彰显。 首先，从

用工方来讲，主要是低端产业的用工荒，用工需求比较多的

行业主要集中在电器制造、机械加工、服装制鞋等低端制造



业产业上；而现代服务业、文化创意产业、先进制造业等行

业，在国际上还没形成自己的竞争优势，用工需求不足，造

成大量大学生就业难。这无疑折射出目前我国经济产业发展

的不足。 其次，从对求职者的要求看，不少企业需要的是掌

握熟练技能的技工，而这恰恰是目前农民工欠缺的，也是大

学生们所不具备的。 表面上看，用工荒和就业难是悖论，而

将两者联系起来剖析，实质上是人才结构、产业结构的问题

。劳动力市场的整个趋势是供大于求，就业难将长期存在。

而用工荒只是暂时的，结构性的。 2．评析 1）人口自然增长

率过高，是就业难的基本原因； 2）产业结构不合理，是造

成就业难的重要原因； 3）企业大量富余人员的释放，加剧

了就业难的局面； 4）经济增长对劳动力的吸纳能力减弱，

是造成就业难的一个新原因； 5）劳动力供求关系错位，也

是造成就业难的一个内在原因。 3．对策 1）随着政府职能的

转变，充分就业已成为政府非常重要的政策目标； 2）通过

加快经济发展和优化经济结构，是解决就业问题的主要途径

； 3）完善以市场为导向的就业再就业机制，是解决就业难

问题的根本； 4）从劳动者个人来说，既要转变就业观念，

更要提高自身素质。 就业问题是一个长期问题，是社会转型

时期不可避免的问题，需要社会经济发展的不断进步，产业

结构的转型，才能使就业问题得到有效的解决。 相关推荐：
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